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Cap sur l’histoire du Québec et du Canada

Des origines à 1840
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Contenu de ma boîte à outils [image: image2.png]



· Les opérations intellectuelles et activités de compréhension 
(p.3 à 56)
· Présentation des aspects de la société et activités de compréhension (p. 57 à 69) 
· Documents de référence pour l’écoute (p.70 à 74)  
· Consignes pour l’écoute 

· Fiche d’écoute  
· Documents de référence pour soutenir la lecture (p.75 à 78)  

· Stratégies de lecture et prise de notes
· Démarche de lecture efficace (par le questionnement)
· Comment construire une ligne du temps ?
Présentation des opérations intellectuelles 

+

Activités de compréhension 

Pour un démarrage efficace de ton cours 1...

Nous te proposons, d’abord, de bien lire la théorie sur les 7 opérations intellectuelles présentée dans ce document. 
Ensuite, nous t’invitons à faire les activités qui suivent en vue de valider ta compréhension. Les opérations intellectuelles sont des savoir-faire qui te permettent de bien répondre aux questions en lien avec les compétences disciplinaires, soit Caractériser une période de l’histoire du Québec et du Canada et Interpréter une réalité sociale.  
Au besoin, ton enseignante peut t’accompagner dans cette activité. 
Opérations intellectuelles
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Établir des faits
Établir un fait c’est nommer l’objet en lien avec un aspect de l’histoire. Pour reconnaître une tâche qui vise à établir des faits, on doit prêter attention à la formulation de la consigne.

· On utilise des verbes comme : nommer, identifier ou indiquer.

· On peut utiliser des déterminants interrogatifs comme : quel, combien de, ou un pronom interrogatif comme : qui, quoi, ou l’expression qu’est-ce que.

La consigne précise la nature du fait à nommer. Ainsi, les faits demandés peuvent être en lien avec un acteur, un groupe, une action, une mesure, un rôle, un territoire, une activité économique, un phénomène, un événement ou une institution.
[image: image83.png]



Par exemple :

Quelle théorie sur les migrations à l’origine du peuplement de l’Amérique du Nord est la plus acceptée par les historiens? Le passage par la Béringie.
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Activité 1 : Établir des faits
À partir de la carte, quel constat faites-vous lorsque vous observez les routes commerciales?
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	Source : D'après Récitus, consulté le 14 février 2017.


Source : Simon Boisier-Michaud, CP, CSDL

23 novembre 2016

Activité 1 : Établir des faits (corrigé)

À partir de la carte, quel constat faites-vous lorsque vous observez les routes commerciales ?
Les réseaux d’échange des Autochtones sont près des cours d’eau  
	OU

	Les réseaux d’échange autochtones s’étendent sur tout le continent.
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	Source : D'après Récitus, consulté le 14 février 2017.
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Opérations intellectuelles
Situer dans le temps et dans l’espace

Situer dans le temps signifie qu’il faut trouver les repères de temps et les placer en ordre chronologique.

Situer dans l’espace signifie qu’il faut trouver des repères géographiques en lien avec une période de l’histoire.

Pour ce faire, on utilise différentes manières pour formuler la consigne.

· On peut utiliser les verbes : Indiquer, situer, localiser, ordonner et classer.

· On peut utiliser des adverbes interrogatifs tels que : où, quand, ou une expression telle quel territoire, à quelle période historique, en quelle année ou combien de temps.

On se sert de cette opération pour situer différentes choses dans le temps et dans l’espace. Par exemple :

· identifier un lieu;

· ordonner chronologiquement des faits;

· situer des faits sur une ligne du temps ou sur une carte géographique;
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situer un fait qui s’est produit avant ou après un autre.

Par exemple :
Place les éléments suivants en ordre chronologique.

	c
	b
	a
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Activité 2a : Situer dans le temps et dans l’espace
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Source : Samuel de Champlain, Les voyages du sieur de Champlain…, Paris, chez Jean Berjon, 1613 [réimp. 1632], dans « Samuel de Champlain »,  Wikipedia, consulté le 19 février 2015. 

Situez l’image dans le temps.

	 


Situez l’image dans l’espace.

	 


Quels indices vous permettent de situer cette image dans le temps et dans l’espace?

	 

	

	

	Donnez un titre à l’image
 


Activité 2a : Situer dans le temps et dans l’espace (corrigé)
Situez l’image dans le temps.

	 Premiers contacts : 17e siècle


Situez l’image dans l’espace.

	 En Amérique (indices : Autochtones, arcs, canots)


Quels indices vous permettent de situer cette image dans le temps et dans l’espace?

	· Présence d’Autochtones (arcs, canots)

	· Habillement militaire de l’homme au centre comme à la Renaissance (casque, longue tunique, armé d’une arquebuse, etc).

	

	Donnez un titre à l’image
 Propositions : premiers contacts, affrontements, rivalités, alliances, etc.


Activité 2b : Situer dans le temps et dans l’espace 

	« Au printemps 1603, la région de Tadoussac accueille une grande rencontre diplomatique, à laquelle participent quatre acteurs : trois nations autochtones (Montagnais, Algonquins et Etchemins) et les Français représentés par Samuel de Champlain. Cette rencontre, qui marque une étape cruciale dans la constitution du premier réseau d’alliance franco-amérindien, ouvre aussi la voie à la fondation d’une colonie française dans la vallée du Saint-Laurent, car en échange de leur promesse d’assister militairement leurs alliés, les Français obtiennent alors l’autorisation de s’installer dans la région. »


Source : d'après Alain Beaulieu, «La naissance de l’alliance franco-amérindienne», dans Raymonde Litalien et Denis Vaugeois (dir.), Champlain. La naissance de l’Amérique française, Sillery, Septentrion, 2004, p. 153, dans Récitus, en ligne, consulté le 27 mai 2016.
Situez le texte dans le temps.

	 


Situez le texte dans l’espace.

	 


Quels indices vous permettent de situer ce texte dans le temps et dans l’espace?

	 

	

	


Donnez un titre à ce texte.

	 


 Activité 2b : Situer dans le temps et dans l’espace (corrigé)

	« Au printemps 1603, la région de Tadoussac accueille une grande rencontre diplomatique, à laquelle participent quatre acteurs : trois nations autochtones (Montagnais, Algonquins et Etchemins) et les Français représentés par Samuel de Champlain. Cette rencontre, qui marque une étape cruciale dans la constitution du premier réseau d’alliance franco-amérindien, ouvre aussi la voie à la fondation d’une colonie française dans la vallée du Saint-Laurent, car en échange de leur promesse d’assister militairement leurs alliés, les Français obtiennent alors l’autorisation de s’installer dans la région. »


Source : D'après Alain Beaulieu, «La naissance de l’alliance franco-amérindienne», dans Raymonde Litalien et Denis Vaugeois (dir.), Champlain. La naissance de l’Amérique française, Sillery, Septentrion, 2004, p. 153, dans Récitus, en ligne, consulté le 27 mai 2016.
Situez le texte dans le temps.

	 1603


Situez le texte dans l’espace.

	 Tadoussac


Quels indices vous permettent de situer ce texte dans le temps et dans l’espace?

	La date et le lieu sont indiqués + époque de Champlain. On parle ici des premières installations autorisées par les Autochtones. Nous sommes au 17e siècle.

	Donnez un titre à ce texte
Propositions : Première rencontre franco-autochtone, une voie vers la colonisation, une alliance franco-autochtone qui émerge, etc.


Activité 2c: Situer dans l'espace
1. Situez sur la carte suivante le territoire de chaque famille linguistique autochtone. 

2. Situez l’étendue de leurs réseaux d’échange (les routes commerciales). 

3. Donnez un titre à ta carte.
Titre : _______________________________________________________
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	Source : D'après Récitus, consulté le 14 février 2017.


Activité 2c: Situer dans l'espace (corrigé)
1. Situez sur la carte suivante le territoire de chaque famille linguistique autochtone. 

2. Situez l’étendue de leurs réseaux d’échange (les routes commerciales). 

3. Donnez un titre à la carte.

Titre : _______________________________________________________
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	Source : D'après Récitus, consulté le 14 février 2017.
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Opérations intellectuelles

Dégager les différences et les similitudes

Pour dégager les différences et les similitudes en comparant des faits, il faut déterminer ce qui est semblable et ce qui est différent dans les objets de comparaison. 

Il y différentes façons de formuler la consigne lorsqu’il s’agit de déterminer les différences et les similitudes.

· Elle peut être écrite en utilisant les verbes suivants : comparer, trouver, relever ou dégager.

· Elle peut aussi comporter un déterminant interrogatif : quel, ou les expressions en quoi ou qu’est-ce que. Pour différencier des points de vue : en quoi, sur quoi, qu’est-ce que ou à quel sujet.

· Elle est souvent composée des mots différent et semblable. 
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Dans ce type de tâche on peut comparer soit des faits historiques ou des points de vue d’historiens ou d’acteurs sur un sujet précis.
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Par exemple :

Nomme une différence entre le mode de vie des Algonquiens et celui des Iroquoiens.

Les Algonquiens sont nomades et les Iroquoiens sont sédentaires.
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L’agriculture chez les iroquoiens vers 1500                Un campement algonquien vers 1500
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Sur quel point précis, ces deux capitaines espagnols sont-ils en accord?

Les Autochtones sont ouverts aux échanges.

Activité 3a : Dégager des similitudes et des différences 
Sur quel point précis Wikipédia et un manuel scolaire ne s'entendent pas?

	Décrire les positions de chacune des sources

	Wikipédia
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	Manuel scolaire

	
	
	


	Sur quel point précis les deux sources ne s'entendent pas?

	

	

	

	


	Document 1 - Wikipédia

	Les congés de traite sont un système créé en Nouvelle-France pour contrôler et restreindre l'activité des coureurs de bois spécialisés dans la traite des fourrures, car ils étaient accusés de fuir la colonie pour s'unir à des indiennes, sans verser de taxes sur le produit de la traite des fourrures.

	Source : Anonyme, "Congés de traite", dans Wikipédia, consulté le 5 décembre 2016. 


	Document 2 - Manuel scolaire

	En 1663, tous les résidents de la colonie peuvent participer au commerce des fourrures. Attirés par les profits considérables reliés à cette activité, certains colons appelés coureurs de bois décident de participer aussi au commerce des fourrures. 

Avec le temps, ils sont tellement nombreux que le commerce des fourrures est menacé par une surproduction. Devant cette situation, en 1681, le secrétaire d'État à la marine instaure le système de congés de traite afin de réglementer le commerce. 

	Source : d'après F. Campeau et al., Mémoire.qc.ca, des origines à 1840, Montréal : Chenelière, 2017, p. 97.


Activité 3a : Déterminer des similitudes et des différences (corrigé)

Sur quel point précis Wikipédia et un manuel scolaire ne s'entendent pas?

	Décrire les positions de chacune des sources

	Wikipédia
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	Manuel scolaire

	Selon les auteurs de l'article dans Wikipédia, les congés de traite ont été mis en place pour décourager les coureurs des bois de s'unir aux amérindiennes.
	
	Selon les auteurs du manuel scolaire, les congés de traite ont été mis en place pour éviter une surproduction de fourrures. 




	Sur quel point précis les deux sources ne s'entendent pas?

	Les auteurs de l'article dans Wikipédia et les auteurs du manuel scolaire ne 

	s'entendent pas sur la raison de la mise en place des congés de traite. 

	

	


	Document 1 - Wikipédia

	Les congés de traite sont un système créé en Nouvelle-France pour contrôler et restreindre l'activité des coureurs de bois spécialisés dans la traite des fourrures, car ils étaient accusés de fuir la colonie pour s'unir à des indiennes, sans verser de taxes sur le produit de la traite des fourrures.

	Source : Anonyme, "Congés de traite", dans Wikipédia, consulté le 5 décembre 2016. 


	Document 2 - Manuel scolaire

	En 1663, tous les résidents de la colonie peuvent participer au commerce des fourrures. Attirés par les profits considérables reliés à cette activité, certains colons appelés coureurs de bois décident de participer aussi au commerce des fourrures. 

Avec le temps, ils sont tellement nombreux que le commerce des fourrures est menacé par une surproduction. Devant cette situation, en 1681, le secrétaire d'État à la marine instaure le système de congés de traite afin de réglementer le commerce. 

	Source : d'après F. Campeau et al., Mémoire.qc.ca, des origines à 1840, Montréal : Chenelière, 2017, p. 97.


Activité 3b : Déterminer des similitudes et des différences 
Sur quel point précis les deux hypothèses présentées dans les documents sont-elles différentes?

	Hypothèse du document 1
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	Hypothèse du document 2

	
	
	


	Différence entre les hypothèses

	

	


	1
	Première hypothèse

	Pendant longtemps, on a cru que l’arrivée des Blancs avait seule provoqué les guerres d’extermination entre Autochtones. Le commerce des fourrures avec les Blancs aurait amené les Autochtones à vouloir éliminer les tribus concurrentes parce qu’ils voulaient être les seuls à avoir accès aux produits européens.

	Source : Marcel Roy et al. Je me souviens, ERPI, Ottawa, 1995, p. 40.


	2
	Deuxième hypothèse

	Depuis quelques années, des historiens soutiennent que les « grandes guerres » entre Autochtones existaient avant l’arrivée des Blancs. Quand l’agriculture (occupation féminine) a progressivement remplacé la chasse (occupation masculine), les jeunes hommes auraient cherché à se valoriser dans des expéditions guerrières. Ces raids se seraient multipliés et auraient dégénéré en guerres d’extermination. 

	Source : Marcel Roy et al. Je me souviens, ERPI, Ottawa, 1995, p. 40.


Activité 3b : Dégager des similitudes et des différences (corrigé) 
Sur quel point précis les deux hypothèses présentées dans les documents sont-elles différentes ?

	Hypothèse du document 1
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	Hypothèse du document 2

	
	
	


	Différence entre les hypothèses

	Sur la façon dont les Autochtones ont été exterminés.

	


	1
	Première hypothèse

	Pendant longtemps, on a cru que l’arrivée des Blancs avait seule provoqué les guerres d’extermination entre Autochtones. Le commerce des fourrures avec les Blancs aurait amené les Autochtones à vouloir éliminer les tribus concurrentes parce qu’ils voulaient être les seuls à avoir accès aux produits européens.

	Source : Marcel Roy et al. Je me souviens, ERPI, Ottawa, 1995, p. 40.


	2
	Deuxième hypothèse

	Depuis quelques années, des historiens soutiennent que les « grandes guerres » entre Autochtones existaient avant l’arrivée des Blancs. Quand l’agriculture (occupation féminine) a progressivement remplacé la chasse (occupation masculine), les jeunes hommes auraient cherché à se valoriser dans des expéditions guerrières. Ces raids se seraient multipliés et auraient dégénéré en guerres d’extermination. 

	Source : Marcel Roy et al. Je me souviens, ERPI, Ottawa, 1995, p. 40.
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Opérations intellectuelles

Déterminer des causes et des conséquences

Déterminer une cause indique qu’il faut trouver les raisons qui expliquent un phénomène, un changement, une conséquence, un événement…

Déterminer une conséquence indique qu’il faut identifier les effets causés par un phénomène, un changement, une conséquence, un événement…

Une consigne qui demande de déterminer les causes et les conséquences peut être formulée de différentes manières :

· Elle peut être construite à partir des verbes suivants : expliquer, indiquer, identifier.

· Elle peut aussi comporter un adverbe interrogatif ou des expressions comme : pourquoi, pour quelles raisons, quelles conséquences, etc.

· On y retrouve souvent des mots comme : causes, raisons, conséquences, effets, impacts, résultats, répercussions.
Pour trouver la cause, on doit déterminer les faits responsables d’une réalité historique, par exemple : Un contexte, des intérêts, des objectifs, des éléments géographiques… Donc, pourquoi cela s’est-il produit? C’est le avant.
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Pour trouver la conséquence, on doit vérifier les effets, répercussions d’une réalité historique. C’est le après.

[image: image95.jpg]


Par exemple :

Détermine les causes et les conséquences des grandes explorations.
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Activité 4a : Déterminer des causes
Les échanges entre les premières nations amènent des alliances. Pour quelle raison les Premières nations font-elles des alliances entre elle?
	CAUSE
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	ÉVÉNEMENT

	
	
	Les premières nations font des alliances entre elles.


	1
	Les systèmes d'alliance
	
	2
	Foires d'échange

	Au fil des décennies, des systèmes d’alliances apparaissent alors que d’autres disparaissent. Par exemple, au 16e siècle, la Confédération huronne et la Confédération des Pétuns entretenaient des rapports conflictuels. Toutefois, au début du 17e siècle, elles sont unies par une alliance à laquelle s’intègrent des nations algonquiennes, notamment les Innus. Ce système d’alliances qui se met en place au début du 17e siècle entretient des rapports conflictuels avec la Confédération iroquoise. 
	
	[image: image13.png]




	Source : Francis Campeau et al. Mémoire.qc.ca. Chenelière éducation, Montréal, 2016, p. 36.
	
	Source : Récitus


Activité 4a : Déterminer des causes (corrigé)
Les échanges entre les premières nations amènent des alliances.  Pour quelle raison les Premières nations font-elles des alliances entre elles ?
	CAUSE
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	ÉVÉNEMENT

	Pour des raisons économiques et 
militaires

	
	Les premières nations font des alliances entre elles.


	1
	Les systèmes d'alliance
	
	2
	Foires d'échange

	Au fil des décennies, des systèmes d’alliances apparaissent alors que d’autres disparaissent. Par exemple, au 16e siècle, la Confédération huronne et la Confédération des Pétuns entretenaient des rapports conflictuels. Toutefois, au début du 17e siècle, elles sont unies par une alliance à laquelle s’intègrent des nations algonquiennes, notamment les Innus. Ce système d’alliances qui se met en place au début du 17e siècle entretient des rapports conflictuels avec la Confédération iroquoise. 
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	Source : Francis Campeau et al. Mémoire.qc.ca. Chenelière éducation, Montréal, 2016, p. 36.
	
	Source : Récitus


Activité 4b : Déterminer des causes
Pourquoi les colons installés en Nouvelle-France ont-ils adopté certaines coutumes des premières nations?

Utilisez les documents pour répondre à la question. 

	CAUSE
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	ÉVÉNEMENT

	
	
	Les colons adoptent certaines coutumes autochtones


	Document 1 - Pierre-Esprit Radisson arrive dans un camp indien
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	Source : Pierre-Esprit Radisson, dans Wikipédia, consulté le 5 décembre 2016. 


	Document 2 - L'hiver en Nouvelle-France selon Pierre Boucher

	Les froids y sont-ils grands l'hiver? Il y a quelques journées qui sont bien rudes, mais cela n'empêche pas que l'on ne fasse ce que l'on n'ait à faire : on s'habille un peu plus qu'à l'ordinaire, on se couvre les mains de certains moufles, appelées dans ce pays ici des mitaines. [...]


On se promène partout sur les neiges, par le moyen de certaines chaussures faites par les sauvages, qu'on appelle raquettes, qui sont fort commodes.

	Source : Pierre Boucher, L'hiver en Nouvelle-France, 1664, dans L'encyclopédie de l'histoire du Québec, consulté le 5 décembre 2016. 


Activité 4b : Déterminer des causes (corrigé)
Pourquoi les colons installés en Nouvelle-France ont-ils adopté certaines coutumes des premières nations?

Utilisez les documents pour répondre à la question. 

	CAUSE
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	ÉVÉNEMENT

	Pour comprendre l’organisation du territoire, savoir s’orienter.

Les Autochtones partagent leur savoir-faire avec les colons (moufles, mocassins, raquettes, etc.) pour les aider à survivre pendant l’hiver.


	
	Les colons adoptent certaines coutumes autochtones


Activité 4b : Déterminer des conséquences

Indiquez une conséquence pour les ennemis qui sont capturés lors des guerres autochtones?
	ÉVÉNEMENT
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	CONSÉQUENCE

	Les ennemis des Autochtones sont capturés
	
	


	1
	Le traitement des prisonniers
	
	2
	Un Autochtone et un prisonnier

	Les traitements réservés aux prisonniers de guerre auraient varié en fonction des attitudes collectives manifestées devant la mort. Certains captifs auraient été destinés à l’intégration au sein des lignages maternels pour pallier la perte d’êtres chers 
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	Source : Julie Charette et al. Périodes, les éditions CEC, Anjou, 2016, p. 57.
	
	Source : Récitus


Activité 4b : Déterminer des conséquences (corrigé)
Indiquez une conséquence pour les ennemis qui sont capturés lors des guerres autochtones?
	ÉVÉNEMENT
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	CONSÉQUENCE

	Les ennemis des Autochtones sont capturés
	
	Ils sont souvent torturés et mis à mort. Ils 
peuvent aussi être adoptés et ainsi devenir 
un membre de la tribu.



	1
	Le traitement des prisonniers
	
	2
	Un Autochtone et un prisonnier

	Les traitements réservés aux prisonniers de guerre auraient varié en fonction des attitudes collectives manifestées devant la mort. Certains captifs auraient été destinés à l’intégration au sein des lignages maternels pour pallier la perte d’êtres chers. 
	
	[image: image22.png]




	Source : Julie Charette et al. Périodes, les éditions CEC, Anjou, 2016, p. 57.
	
	Source : Récitus
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Opérations intellectuelles 
Déterminer des changements et des continuités

Déterminer des changements et des continuités veut dire que l’on doit identifier, dans une réalité historique, ce qui a changé et ce qui reste pareil.

Pour comprendre qu’il s’agit de cette tâche, tu dois repérer certains indices :

· L’utilisation de certains verbes comme : indiquer, identifier, déterminer.

· L’utilisation d’un déterminant interrogatif comme : quel, un adverbe interrogatif comme : comment, ou l’expression en quoi.

· L’utilisation de mots tels que : changement, transformation, continuité, maintien.

Pour répondre correctement à cette consigne, tu dois bien comprendre les documents afin de faire ressortir ce qui se transforme dans une réalité historique et ce qui se maintien durant celle-ci.
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Par exemple :

Quels changements se produisent chez les Autochtones après l’arrivée des Européens?

Certains se sédentarisent, on les nomme les domiciliés, ils adoptent certains éléments de la culture française, ils deviendront dépendants des produits européens et délaisseront certaines de leurs techniques d’origines.
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Activité 5a : Déterminer des éléments de continuité et des changements

Quel changement se produit dans la population en Nouvelle-France dans la 2e moitié du 17e siècle?

	AVANT
	☐
continuité
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changement

☐
	APRÈS

	Document ____

	
	Document____

/



	RÉPONSE FINALE

	

	

	


	Document 1 - Proportion d'hommes et de femmes en Nouvelle-France en 1666

	/

	Source : Récitus. Proportion d'hommes et de femmes en Nouvelle-France en 1666. 


	Document 2 - Le recensement de Jean Talon en 1666

	Après avoir recueilli ses statistiques, Jean Talon a commencé à s'en servir. Il était responsable de tout, des impôts au ramonage des cheminées, en passant par les règlements sanitaires et la construction de ponts, et son influence se faisait sentir sur tous les aspects du gouvernement et de la vie quotidienne des colons. Il a fait appel aux connaissances tirées du recensement pour favoriser le développement de la colonie sous plusieurs aspects.

Ses chiffres démontraient que les hommes étaient presque deux fois plus nombreux que les femmes dans cet avant-poste du missionnariat et du commerce des fourrures. Talon a donc fait en sorte que des jeunes femmes célibataires soient envoyées de France. Entre 1665 et 1673, 900 filles du roi sont arrivées à Québec. Talon imposait des amendes aux célibataires et récompensait les mariages précoces et les familles nombreuses. 

	Source : D'après Statistiques Canada, Jean Talon 1625-1694, consulté le 5 décembre 2016. 


Activité 5a : Déterminer des éléments de continuité et des changements (corrigé)
Quel changement se produit dans la population en Nouvelle-France dans la 2e moitié du 17e siècle?

Il y avait deux fois plus d’hommes que de femmes avant l’arrivée des filles du roi; L’accroissement de la population fut notable avec l’arrivée des filles du roi (aspect social).
À partir de 1665, l’intendant s’occupe d’administrer la colonie (aspect politique). C’est un changement important par rapport à l’état de colonie entre 1608 et 1665 qui était, à ce moment-là, financée de manière plus ou moins stable par la traite des fourrures.   
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Opérations intellectuelles

Mettre en relation des faits

Pour mettre en relation des faits, on doit les associer entre eux.

Lorsqu’on te demande d’associer des faits entre eux, on utilise le vocabulaire suivant :
· Certains verbes comme : associer, illustrer, démontrer.

· On peut te demander d’associer des faits ou des documents entre eux.

· On peut de demander de mettre en lumière une affirmation par une preuve.

Cette tâche te demandera de mettre en relation des faits qui présentent des liens entre eux ou des faits qui illustrent une réalité historique ou une affirmation.
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[image: image107.png]Il ya deux fagons pour ces gens que I'on dit chrétiens de faire.
disparaitre de la Terre ces malheureux peuples: la premiére,
ce furent des guerres cruelles, sanglantes; la seconde, une
oppression si dure, si horrible, que jamais les animaux n‘ont
eu a subir un tel esclavage.
La seule raison pour laquelle des chrétiens ont détruit une si
grande quantité dhommes a été le désir insatiable de l'or, la
volonté d'accumuler le plus de richesses possible.

D'apres Las Casas, xvi siécle



Par exemple : En 1663, la colonie a du mal à se développer. Le roi Louis XIV prend en main le développement de la Nouvelle-France. Relève des faits qui illustrent cette affirmation.

Activité 6a : Mettre en relation des faits

Quelles sont les activités de subsistance pratiquées par les différents groupes d’autochtones? Pour chaque groupe d’autochtones, coche les activités qu’ils pratiquent. 

	1
	Des Autochtones retournent au campement après la chasse  
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	Source : Récitus, consulté le 14 février 2017.


	2
	Des Autochtones défrichent les champs pour la culture
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	Source : Récitus, consulté le 14 février 2017.


	Groupes
	Activités économiques

	
	Agriculture
	Chasse
	Cueillette
	Pêche

	Algonquiens
	
	
	
	

	Iroquoiens
	
	
	
	

	Inuits
	
	
	
	


Activité 6a : Mettre en relation des faits (corrigé)
Quelles sont les activités de subsistance pratiquées par les différents groupes d’amérindiens? Pour chaque groupe d’Autochtones, coche les activités qu’ils pratiquent. 

	1
	Des Autochtones retournent au campement après la chasse  
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	Source : Récitus, consulté le 14 février 2017.


	2
	Des Autochtones défrichent les champs pour la culture
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	Source : Récitus, consulté le 14 février 2017.


	Groupes
	Activités économiques

	
	Agriculture
	Chasse
	Cueillette
	Pêche

	Algonquiens
	
	√
	√
	√

	Iroquoiens
	√
	√
	√
	√

	Inuits
	
	√
	
	√
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Opération intellectuelle

Établir des liens de causalité

Pour établir des liens de causalité, on doit expliquer les éléments de cause à effet qui existent entre des faits. Pour reconnaître une tâche qui vise à établir des liens de causalité, on doit prêter attention au vocabulaire utilisé dans la consigne.
· L’utilisation de verbes comme : expliquer ou montrer.
· L’utilisation d’adverbes interrogatifs comme : pourquoi ou comment.

· La consigne indique généralement trois éléments à préciser et lier ensemble.
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Par exemple : Expliquez comment le commerce des fourrures en Nouvelle-France se développe vers la fin du 16e siècle. Précisez les liens suivants et faites des liens entre eux.

· Les échanges des produits entre Européens et Autochtones.

· Les besoins des fabricants de chapeaux français.

· Les expéditions européennes de la fin du 16e siècle.
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Sources : Archives du Canada

Activité 7a : Établir des liens de causalité
Comment le non-respect du code de la route peut-il avoir de fâcheuses conséquences?

Dans votre réponse, vous devez préciser chacun des éléments et les lier entre eux.

· Une règle du code de la route

· Un type de conduite qui ne respecte pas le code de la route

· Une conséquence sur les occupants de la voiture
	Qu'est-ce qu'on me demande de faire?
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Où? : 
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Qui?
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Quand?
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Quoi?




	1
	Tableau de bord d'une voiture
	
	2
	Limite de vitesse
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	Source : Pixabay, domaine public.
	
	Source : B.C. speed limit sign, Wikipédia, consulté le 20 janvier 2017.


	3
	Voiture accidentée
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	Source : James Salmon, Auto Accident, Wikipédia, consulté le 20 janvier 2017. 
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Réponse finale : 

	

	

	

	


Activité 7a : Établir des liens de causalité (corrigé)
Comment le non-respect du code de la route peut-il avoir de fâcheuses conséquences?

Dans votre réponse, vous devez préciser chacun des éléments et les lier entre eux.

· Une règle du code de la route

· Un type de conduite qui ne respecte pas le code de la route

· Une conséquence sur la voiture
	Qu'est-ce qu'on me demande de faire?

Je dois d'abord lire la question, puis consulter les documents. À l'aide des documents, je vais préciser les trois

points de la question, puis rédiger une réponse qui fera le lien entre ces points. 
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Où? : 

aucun indice
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Qui?

Les occupants de la voiture
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Quand?

aucun indice

[image: image44.png]


Quoi?

Une conséquence du non-respect du 

code de la route




	1
	Un tableau de bord d'une voiture
	
	2
	La limite de vitesse
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	[image: image46.png]




	Source : Pixabay, domaine public.
	
	Source : B.C. speed limit sign, Wikipédia, consulté le 20 janvier 2017.


	3
	Une voiture accidentée
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	Source : James Salmon, Auto Accident, Wikipédia, consulté le 20 janvier 2017. 
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La limite de vitesse est 

fixée à 50 km/h.
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Le conducteur roule à 

environ 140 km/h.
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La voiture est accidentée.




Réponse finale : 

La limite de vitesse est fixée à 50 km/h, [image: image53.png]


mais le conducteur d'une voiture ne l'a pas respectée et a 

	roulé beaucoup plus vite, à environ 140 km/h. [image: image54.png]


En conséquence, la voiture est maintenant 

	accidentée. 

	


Activité 7b : Établir des liens de causalité

Explique comment les rivalités entre les Premières nations ont eu des répercussions sur leurs populations. 

Dans votre réponse, vous devez préciser chacun des éléments et les lier entre eux.

· Sur quoi portent les rivalités entre les Premières nations

· Les relations entre les Premières nations

· Une conséquence sur la population des Premières nations

	Qu'est-ce qu'on me demande de faire?
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Où? : 
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Qui?
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Quand?

[image: image58.png]


Quoi?




	1
	
	
	2
	

	Certaines tribus sont presques continuellement en guerre. Tantôt, ce sont de simples partis, composés plus généralement de jeunes gens qui partent en quête de chevelures. [...] Tantôt c'est toute une nation qui se porte contre l'ennemi et ne rentre chez elle qu'après lui avoir tué ses meilleurs guerriers ou rasé ses bourgades*.

*Bourgades : petits villages
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	Source : Jacques Lacoursière et al. Canada-Québec, synthèse historique, ERPI, Ottawa, 1970, p. 22.


	
	Source : recitus.qc.ca    


	3
	

	Différents systèmes d’alliances peuvent parfois entrer en conflit, en raison d’incompatibilités dans les intérêts des nations qui en font partie. Par exemple, des tensions peuvent apparaître si des territoires de chasse sont contestés, lorsqu’une nation veut obtenir le contrôle de certains produits commerciaux ou qu’une autre exige un droit de passage pour une marchandise commerciale qui transite sur son territoire. Lorsque ces rivalités ne peuvent être résolues par des pourparlers diplomatiques, la guerre éclate parfois. 

	Source : Francis Campeau et al. Mémoire.qc.ca, Chenelière, Éducation, Montréal, 2016, p.36.


[image: image117.jpg]


[image: image118.jpg]



	[image: image60.png]




	[image: image61.png]



	[image: image62.png]




	[image: image63.png]



	[image: image64.png]






Réponse finale : 
	

	

	


Activité 7b : Établir des liens de causalité

Explique comment les rivalités entre les Premières nations ont eu des répercussions sur leurs populations. Réponds à la question en précisant les éléments ci-dessous et en les liant entre eux.

Dans votre réponse, vous devez préciser chacun des éléments et les lier entre eux.

· Sur quoi portent les rivalités entre les Premières nations

· Les relations entre les Premières nations

· Une conséquence sur la population des Premières nations

	Qu'est-ce qu'on me demande de faire?
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Où? : 
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Qui?
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Quand?
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Quoi?




	1
	
	
	2
	

	Certaines tribus sont presques continuellement en guerre. Tantôt, ce sont de simples partis, composés plus généralement de jeunes gens qui partent en quête de chevelures. [...] Tantôt c'est toute une nation qui se porte contre l'ennemi et ne rentre chez elle qu'après lui avoir tué ses meilleurs guerriers ou rasé ses bourgades*.

*Bourgades : petits villages
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	Source : Jacques Lacoursière et al. Canada-Québec, synthèse historique, ERPI, Ottawa, 1970, p. 22.


	
	Source : recitus.qc.ca    


	3
	

	Différents systèmes d’alliances peuvent parfois entrer en conflit, en raison d’incompatibilités dans les intérêts des nations qui en font partie. Par exemple, des tensions peuvent apparaître si des territoires de chasse sont contestés, lorsqu’une nation veut obtenir le contrôle de certains produits commerciaux ou qu’une autre exige un droit de passage pour une marchandise commerciale qui transite sur son territoire. Lorsque ces rivalités ne peuvent être résolues par des pourparlers diplomatiques, la guerre éclate parfois. 

	Source : Francis Campeau et al. Mémoire.qc.ca, Chenelière, Éducation, Montréal, 2016, p.36.
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Réponse finale : 
	Les rivalités entre les Premières nations portent sur le territoire ou sur le commerce.  
(Sur quoi portent les rivalités), ce qui entraîne des guerres entre les Premières nations (Les relations entre les Premières nations). Ainsi, ces guerres vont provoquer la mort de plusieurs Autochtones OU la diminution de la population.  (Une conséquence sur la population des Premières nations).
 


Les aspects d’une société

Lecture et activités
Les aspects de société


Une société c’est un groupe de personnes ayant des rapports organisés entre elles. Ces rapports sont encadrés par certaines institutions, comme un gouvernement qui établit des lois. Cette société occupe un territoire et doit interagir avec d’autres sociétés. Elle peut être étudiée sous plusieurs aspects : Les aspects social, politique, économique, culturel et territorial.



Maintenant que tu as pris connaissance des cinq aspects de société, complète les exercices suivants.
Question 1

À quel aspect cette image est-elle associée?
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	    Aspects

· Social

· Politique

· Économique

· Culturel

· Territorial




Justifie ta réponse en précisant les éléments en lien avec l’aspect choisi. 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Maintenant que tu as pris connaissance des cinq aspects de société, complète les exercices suivants. 
Question 1 (corrigé)
À quel aspect cette image est-elle associée?
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	    Aspects

· Social

· Politique

X Économique

· Culturel

· Territorial




Justifie ta réponse en précisant les éléments en lien avec l’aspect choisi. 

On y voit des échanges d’objets entre Autochtones et Français.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Question 2

À quel aspect cette image est-elle associée?
Un camp algonquien au 16e siècle
        Aspects

· Social

· Politique

· Économique

· Culturel

· Territorial

Justifie ta réponse en précisant les éléments en lien avec l’aspect choisi. 

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Question 2 (corrigé)
À quel aspect cette image est-elle associée?
Un camp algonquien au 16e siècle

        Aspects

   X Social

· Politique

· Économique

· Culturel

X Territorial

Justifie ta réponse en précisant les éléments en lien avec l’aspect choisi. 

Social : On y décrit le mode de vie des Autochtones 

Territorial : environnement, habitat près de l’eau. _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Question 3

Nomme trois aspects correspondant à l’extrait suivant. 

Différents systèmes d’alliances peuvent parfois entrer en conflit, en raison d’incompatibilités dans les intérêts des nations qui en font partie. Par exemple, des tensions peuvent apparaître si des territoires de chasse sont contestés, lorsqu’une nation veut obtenir le contrôle de certains produits commerciaux ou qu’une autre exige un droit de passage pour une marchandise commerciale qui transite sur son territoire. Lorsque ces rivalités ne peuvent être résolues par des pourparlers diplomatiques, la guerre éclate parfois. 
Source : Francis Campeau et al. Mémoire.qc.ca, Chenelière, Éducation, Montréal, 2016, p.36.
Justifie tes réponses en précisant les indices du texte. 
Aspect 1 :____________ 

Indice : ___________________________________
Aspect 2 :____________

Indice : ___________________________________
Aspect 1 :____________ 

Indice : ___________________________________
Question 3 (corrigé)
Nomme trois aspects correspondant à l’extrait suivant. 

Différents systèmes d’alliances peuvent parfois entrer en conflit, en raison d’incompatibilités dans les intérêts des nations qui en font partie. Par exemple, des tensions peuvent apparaître si des territoires de chasse sont contestés, lorsqu’une nation veut obtenir le contrôle de certains produits commerciaux ou qu’une autre exige un droit de passage pour une marchandise commerciale qui transite sur son territoire. Lorsque ces rivalités ne peuvent être résolues par des pourparlers diplomatiques, la guerre éclate parfois. 
Source : Francis Campeau et al. Mémoire.qc.ca, Chenelière, Éducation, Montréal, 2016, p.36.
Justifie tes réponses en précisant les indices du texte 
Aspect 1 : économique 

Indices : Alliances entre nations
Aspect 2 : Territorial
Indices : Routes commerciales
Aspect 3 : Politique
Indices :   On aborde la question des pourparlers diplomatiques


Question 4
À quel aspect cette image est-elle associée? 
[image: image77.png]



Source de l’image : Eleanor Fortescue Brickdale, ​L’arrivée des Filles du Roy en 1667 (avant 1927). ​Bibliothèque et Archives Canada, C-020126​. Image du domaine public.
Justifie tes réponses en précisant les indices du texte 

Aspect 1 :____________ 

Indices : __________________________________________________________________________________________________________________________

Question 4 (corrigé)
À quel aspect cette image est-elle associée? 
[image: image78.png]



Source de l’image : Eleanor Fortescue Brickdale, ​L’arrivée des Filles du Roy en 1667 (avant 1927). ​Bibliothèque et Archives Canada, C-020126​. Image du domaine public.

Justifie tes réponses en précisant les indices du texte 

Aspect 1 : social 
Indices : 

La venue des filles du roi rappelle l’immigration, la natalité et, par conséquent, la croissance de la population.   

Question 5
Nomme deux aspects correspondant à l’extrait suivant. 


Dans la première moitié du 17e siècle, un grand nombre de missionnaires viennent en Nouvelle-France pour convertir les “sauvages” à la foi catholique. Plusieurs vont à la rencontre de ces peuples, en suivant les explorateurs lors de leurs excursions en territoire autochtone. Quelques-uns tentent plutôt de créer des missions pour favoriser leur évangélisation. C’est dans cet esprit que Ville-Marie (Montréal) voit le jour.
Source : La foi catholique en Amérique, Récitus, consulté le 20 avril 2017.
Justifie tes réponses en précisant les indices du texte 
Aspect 1 :____________ 

Indices : __________________________________________________________________________________________________________________________

Aspect 2 :____________

Indices : 
__________________________________________________________________________________________________________________________

Question 5
Nomme deux aspects correspondant à l’extrait suivant. 


Dans la première moitié du 17e siècle, un grand nombre de missionnaires viennent en Nouvelle-France pour convertir les “sauvages” à la foi catholique. Plusieurs vont à la rencontre de ces peuples, en suivant les explorateurs lors de leurs excursions en territoire autochtone. Quelques-uns tentent plutôt de créer des missions pour favoriser leur évangélisation. C’est dans cet esprit que Ville-Marie (Montréal) voit le jour.
Source : La foi catholique en Amérique, Récitus, consulté le 20 avril 2017.
Justifie tes réponses en précisant les indices du texte 
Aspect 1 : social 
Indices : on y aborde l’évangélisation et, de manière implicite, l’éducation. 
Aspect 2 : territorial
Indices : les excursions se passent en territoire autochtone.

Documents de référence
Écoute 


Stratégies d’écoute

Avant l’écoute

Essaie d'anticiper le contenu. Pour ce faire, tu dois te servir de tes repères culturels et de tes connaissances. Tu dois aussi te donner une intention d’écoute : Qu’est-ce que je veux apprendre en écoutant ce document? Observe la fiche d’écoute qui suit ce document, regarde les questions qui y sont formulées. 

Pendant l’écoute

En te servant de la fiche d’écoute, relève les éléments importants qui te permettront de mieux comprendre cet aspect de l’histoire. Les questions qui, quoi, quand et où te serviront à établir des faits et à caractériser cette période. Le pourquoi, le comment t’aideront à comparer les causes et les conséquences et donc d’interpréter ces événements historiques.

Après l’écoute

Organise tes notes. Y at-il des choses que tu n’as pas comprises et pour lesquelles tu dois t’informer davantage? Si oui, poursuis tes recherches avant d’aller plus loin. Complète ainsi tes notes prises lors de l’écoute.

Fiche d’écoute 


 Migrations à l’origine du peuplement de l’Amérique


  

Fiche d’écoute





Documents de référence 

en soutien à la lecture

Découvrir une bonne démarche de lecture avec les 3QPOC…
Connais-tu la stratégie des 3QPOC? Elle peut t’aider grandement pour améliorer la qualité de ta lecture. 

D’abord, sois attentif pour bien déceler les indices à l’intérieur du texte que tu lis (images, photos, cartes, graphiques, encadrés…) tout autant dans son titre que sa source.

Tu peux repérer les indices en te posant les questions suivantes : Qui ? Quand ? Quoi ? Pourquoi ? Où ? Comment ? Pour se souvenir de ces questions, on utilise l’expression :

les 3QPOC. Pour te faciliter la tâche, utilise un code de couleur et exerce-toi avec les courtes lectures de ton cahier d’apprentissage. 
 
	Qui?
	On fait référence aux acteurs, leurs rôles, le nom de l’auteur. 



	Quoi?
	On résume le sujet du document ou les idées importantes à retenir.

	Quand?
	On note la date, le contexte historique du document, de l’événement.

	Pourquoi?
	On note la cause, l’origine.


	Où?
	On cherche le lieu.


	Comment?
	On résume en nos mots le processus, la manière dont l’événement s’est déroulé.
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Tout au long de ta lecture, n’oublie pas que tu peux consulter un dictionnaire au besoin.
Utilise des surligneurs et un crayon pour annoter les idées principales dans les documents que tu consultes. Cela t’aidera par la suite à répondre efficacement aux questions. 
En fait, on surligne (pas trop), on encercle, on souligne l’indice et on note en marge du document l’idée à retenir, ce que l’on a compris, ce qui peut être utile.

Mon intention de lecture : c’est ce je dois garder en tête avant, pendant et après mes lectures…





Construire sa propre ligne du temps[image: image80.png]



Tout au long de tes lectures, tu constateras des allers-retours entre les périodes de l’histoire ou certains événements marquants d’une période donnée.  La ligne du temps permet de fixer des repères et d’ordonner des périodes ou des événements de manière chronologique. 

Voici un exemple de ligne du temps que tu trouveras dans ton cahier de l’élève : 

[image: image81]
Rappelle-toi que sans notion de temps, il ne peut y avoir de pensée historique. La pensée historique peut être comparée à « des bouts de petits films » que tu arriveras à placer dans le bon ordre pour faire du sens. On parle ici de sens historique.  
Maintenant, construire une ligne du temps exigera de la planification et un peu de travail. Cependant, une fois terminée, elle te permettra d’avoir une vue globale des événements pour les périodes qui t’intéressent. 
Enfin, consulter une ligne du temps ou, mieux encore, construire ta propre ligne du temps est un moyen d’étude très efficace. Pour t’aider dans ton travail, nous t’invitons à regarder cette vidéo réalisée par l’équipe d’Alloprof (4:55). Consulte le lien suivant : https://www.youtube.com/watch?v=D0PBqRaTvH8
Bonne ligne du temps !
Pour établir des faits tu dois : 








Lire la consigne, repérer le type de faits qu’on te demande.


Utiliser tes connaissances pour bien interpréter les documents.


Vérifier que les faits que tu as trouvés correspondent aux faits demandés dans la consigne.





T’assurer que ces faits sont vérifiables.


Ta réponse doit tenir en un mot, une expression ou une liste.





Une partie de l’eau était emprisonnée dans les glaciers, causant ainsi une baisse du niveau des mers. Plusieurs zones actuellement immergées dans l’eau étaient alors accessibles. C’est le cas d’une vaste étendue près de l’actuel détroit de Béring. À l’époque, un pont terrestre reliait les deux continents. Ce pont formait une vaste plaine de près de 1000 kilomètres de large que l’on appelle la Béringie. Le territoire émergé était également plus grand que les côtes actuelles. Plusieurs animaux utilisaient ce lien terrestre entre les continents : bisons, mammouths, chevaux, bœufs musqués, caribous.





Source : Alloprof





L’adulte doit être ne mesure de reconnaître ces indices. Il doit faire le lien entre le détroit de Béring, l’ère glaciaire et le déplacement des troupeaux, source de subsistance des premiers occupants de l’Amérique du Nord.





Lire ta consigne et repérer ce que tu dois situer dans le temps et dans l’espace.


Utiliser tes connaissances afin d’interpréter les documents et y retrouver les indices de temps et de lieux.





Faire des liens entre les différents faits pour ensuite les ordonner dans le temps et les situer dans l’espace.





Pour situer dans le temps et dans l’espace, tu dois :





Les images sont tirées de documents Récitus





A





B





C





Pour dégager des différences et des similitudes, tu dois :








Lire la consigne et déterminer ce que tu dois comparer.


Utiliser tes connaissances pour bien comprendre et analyser les documents.


Vérifier si les faits sont différents ou similaires.


T’assurer que ce que tu compares est en lien avec la consigne.





Pour expliquer une différence, utilise des termes comme : tandis que, alors que, contrairement à.


Pour expliquer une similitude, tu peux utiliser les mots suivants : ainsi que, autant que ou de même que.





Pour dégager des différences et des similitudes de points de vue, tu dois :











Lire la consigne et déterminer ce que tu dois comparer.


Utiliser tes connaissances pour bien comprendre et analyser les documents.


Déterminer en quoi les points de vue sont semblables ou différents.





Selon la consigne : Indiquer l’élément sur lequel on s’entend ou on ne s’entend pas. 


Ou


Montrer les différences ou les similitudes entre les deux. 





Source : Alloprof





Source : Récitus





Sur cette image, on aperçoit des gens dans les champs pratiquer l’agriculture. Puis qu’ils pratiquent cette activité, ils n’ont plus besoin de suivre les troupeaux pour s’alimenter. Ils sont sédentaires.





Ici, on observe de petites maisons, wigwams, des gens en train de faire cuire du poisson et d’autres revenir de la pêche. On peut penser que ces gens se déplacent pour se nourrir. Ils sont nomades.























Pour déterminer des causes et des conséquences, tu dois :








Lire la consigne et déterminer de quelle réalité historique il s’agit.


Déterminer si l’on cherche une cause? Une conséquence? Ou les deux?


Utiliser tes connaissances pour bien comprendre les documents qui accompagnent la consigne.





Situer dans le temps les faits qui te sont demandés. Se déroulent-ils avant ou après la réalité historique?


Vérifier que ta réponse est bien en lien avec ce que l’on te demande dans la consigne.











Causes (pourquoi?)


Trouver une nouvelle route vers les Indes. Épices et richesses.


Étendre le pouvoir de l’Église.


Des nouvelles technologies permettent ces voyages.





Réalité historique


Les grandes explorations.





Conséquences


L’établissement d’Européens en Amérique.


Guerres et conflits avec les Autochtones.





Source : Alloprof





L’accès via Constantinople n’est plus possible. Puisque les Indes sont constituées de terres riches en épices et en métaux précieux, tous les pays veulent poursuivre le commerce avec cette région du monde.


Source : Alloprof





Réalité historique





Lire ta consigne et bien comprendre ce qu’on te demande.


Déterminer si on te demande de chercher un changement, une continuité ou les deux.


Utiliser tes connaissances pour bien comprendre les documents d’analyse. 








Situer dans le temps les différents documents d’analyse.


T’assurer que ce que tu as trouvé correspond bien à ce que l’on te demande.


Être certain que ta réponse précise ce qui a changé ou ce qui s’est maintenu.


Formuler ta réponse à partir des mots car ou parce que.





Pour déterminer des changements et des continuités, tu dois :








Photo: Bibliothèque et archives Canada





Source : Alloprof





Source : Création Bernard Duchesne


Service national du RÉCIT de l'univers social


Banque d'images en Univers social





Pour mettre en relation des faits, tu dois :








T’assurer que tu respectes la consigne :


-soit en associant des faits qui sont liés entre eux.





-soit en démontrant des faits qui démontrent l’affirmation ou la réalité historique.





Lire la consigne et bien comprendre les faits que l’on demande d’associer.


T’assurer que tu comprends bien les documents qui accompagnent la consigne. Sers-toi de tes connaissances!





Les guerres et les maladies ont décimé la population de la Nouvelle-France. Les compagnies n’ont pas réussi leur travail de développement. Le roi est chef absolu et veut peupler la colonie.





En 1663, Québec n'est encore qu'un comptoir commercial. L'exploitation de la fourrure s'oppose à celle de l'agriculture. La rencontre des cultures s'avère néfaste aux nations autochtones, décimées par la guerre et la maladie. La population française est numériquement très faible. L'administration de la colonie par des exploitants s'avère un échec. La compagnie remet la destinée de la Nouvelle-France entre les mains du roi.


Extrait tiré de l’encyclopédie canadienne.





Monarchie absolu e





Peuplement/filles du roi





Pour établir des liens de causalité, tu dois :








Lire la consigne et déterminer les 3 éléments à lier entre eux pour établir un lien de cause à effet.


Interpréter les documents qui accompagnent la consigne. Sers-toi de tes connaissances!








T’assurer d’établir des liens de cause à effet entre les éléments. Ta réponse doit se présenter sous la forme d’un texte cohérent et précis. Pour ce faire, utilise des expressions comme : donc, ainsi, en conséquence, ce qui entraîne, ce qui favorise, ce qui a pour effet, à cause de, etc.





Source : Alloprof





Source : Compagnie de la Baie d’Hudson





Source : Récitus
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Pouvoir


Aspect politique


L’aspect politique correspond à l’exercice du pouvoir dans une société. Ce pouvoir se traduit par l’établissement de lois, la justice, le prélèvement des taxes et des impôts…


Ainsi, l’aspect politique c’est tout ce qui est en lien avec le travail des dirigeants d’une société.

















Mots-clés liés à l’aspect politique


gouvernement


monarchie


démocratie


constitution


loi


justice


alliance


guerre





Exemples de structures politiques


Chambre d’assemblée


Gouvernement


Parlement


tribunal





Société


Aspect social


L’aspect social réfère aux groupes sociaux. Tout ce qui concerne les relations entre les membres d’une société. L’éducation, les relations hommes/femmes, les soins de santé et la démographie sont quelques thèmes touchant à l’aspect social. 








Mots clés liés à l’aspect social :


Population


Groupe


Hiérarchie


Immigration/émigration


Mode de vie


Conditions de vie


Natalité/mortalité





Exemples de services sociaux :


Soins de santé


Soutien aux aînés


Aide aux démunis


Services de garde


Système scolaire





Économie


Aspect économique


L’économie désigne tout ce qui concerne les activités commerciales d’une société. Ainsi, l’exploitation et la transformation des ressources naturelles, les échanges commerciaux et de biens matériels font partie de cette catégorie.











Mots-clés liés à l’aspect économique


Exploitation


Transformation


Production


Monnaie


Troc


Commerce


Importation/exportation


Emploi/chômage





Exemples d’infrastructures économiques


Banque


Usine


Centre commercial


Port/aéroport





Culture


Aspect culturel


L’aspect culturel désigne ce qui est propre à une société. Il se manifeste par les croyances, la mode, la langue, les coutumes et les traditions.





Mots-clés liés à l’aspect culturel


Langue


Religion


Éducation


Traditions


Coutumes, mode…


Alimentation


Loisirs


Arts : littérature, théâtre, danse…





Exemples de lieux culturels


Bibliothèque


Église


Musée


théâtre





Territoire


Aspect territorial ou géographique


Cet aspect désigne l’espace où la société est établie. Tout ce qui est en lien avec la géographie de ce territoire. Le climat, la végétation, les frontières et la toponymie sont quelques exemples de sujets liés à cet aspect.





Mots-clés liés à l’aspect territorial


Environnement  


Climat


Végétation


Hydrographie


Ressources naturelles


Aménagement urbain/rural


Province/ pays/ frontières





Exemples d’aménagements territoriaux


Ville


Réseau routier


Terres agricoles


parc





Situe dans le temps et l’espace l’arrivée des premiers humains en Amérique. 





Quand?





Où?





*Sur ta carte, dessine la route empruntée par les ancêtres des Autochtones  (La Béringie)





Quels éléments géographiques (climatologiques) ont permis aux chasseurs de traverser en Amérique? 





__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





De quoi parle-t-on dans ce document ?





De qui parle-t-on dans ce document ?





Quand se passent ces événements?





Où se passent ces événements?








Quand ?


Quand les événements 


se déroulent-ils exactement ?


Sur quelle période? Dans quel contexte?





 


Qui ?


Qui sont est les auteurs du texte? Qui sont les acteurs dans ce texte? Quel est leur rôle?








Quoi ?


Quel est le sujet du texte? De quoi parle-t-on? Quelles sont les idées à retenir?








Où ?


Dans quels lieux les événements se déroulent-ils? Dans quelles villes et dans quels pays?











Pourquoi ?


Quelles sont les causes, l’origine de ces événements? Quelle est l’intention de communication de l’auteur du texte: nous informer ou nous convaincre de son point de vue?


Pourquoi aborde-t-il ce thème ?








Comment ?


Comment les acteurs évoluent-ils dans la période historique ? Comment les événements se sont-ils déroulés?










